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Значну увагу українські науковці приділяють 

створенню «підприємницьких університетів». Так, у 

2021 році було захищено докторську дисертацію 

Бєляловим Т.Е. на тему «Теоретико-методологічні 

засади розвитку підприємницького університету як 

центру інноваційних технологій», яка стала першим 

комплексним дослідженням розвитку таких установ 

в Україні та в подальшому може стати стартовою 

точкою для формування підприємницьких 

університетів в Україні. 

Таким чином, можна зробити висновки, що 

підприємництво не закладено в генах людини, а 

може бути розвинена за допомогою сучасних 

освітніх методик і впровадження їх у освітній процес 

буде мати позитивний ефект як для майбутніх 

фахівців, які зможуть бути не лише фахівцями у 

своїй справ, а і реалізовувати підприємницькі 

проєкти так і для держави, яка отримає підвищення 

підприємницької активності, що буде сприяти 

структурним змінам в економіці. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ РОЗІРВАННЯ ТРУДОВОГО ДОГОВОРУ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ  

Ураховуючи статтю 43 Конституції України 

кожен громадянин нашої країни має право на працю, 

яку він вільно обирає або на котру самостійно 

погоджується [1]. Кожен працівник, який 

влаштовується на працю укладає трудовий договір. 

Даний договір є фундаментом зародження будь яких 

трудових правовідносин. 

За трудовим договором обидві сторони обіцяють 

виконувати свої зобов’язання, а саме: робітник 

виконувати зазначений у договорі об’єм праці, а 

працедавець платити достатню заробітну плату. Отже, 

сторонами такої угоди є працівник і власник 

підприємства, або уповноважена ним особа [2]. 

Як правило, трудовий договір прийнято укладати 

у письмовій формі з наданням документу, що 

посвідчує особу, тобто паспортом, трудовою 

книжкою, або (за випадку якщо її ще нема) документів 

про освіту та стажування. 

Трудові договори за строком поділяють на: 

короткострокові, довгострокові і ті, що не мають 

строку – безстрокові. Беручи до уваги Кодекс законів 

про працю України, у ньому було визначено наступні 

підстави, що стосуються припинення трудового 

договору [3]. Договір може бути зупинений по угоді 

обох сторін. Це стосується як того, що був укладений 

на певний строк, так і безстрокового. 

Припинити трудовий договір можна коли 

завгодно, але лише із-за тої умови, коли між 

власником та працівником було досягнуто угоду про 

припинення трудового договору. Першим, хто може 

запропонувати розірвати договір може бути як 

працівник, так і працедавець. Працівник може бути 

звільненим з даного напряму праці, лише у тому 

випадку, якщо обидві сторони досягли згоди у цьому. 

Буває таке, що заява працівника стосовно його 

звільнення з посади пишеться за власним бажанням 

через те, що він не може продовжити працю, через 

здоров’я. Тоді, власник або уповноважений ним орган 

має розірвати трудовий договір у той строк, про який 

просить сам працівник. 

https://www.jstor.org/stable/i303045
https://www.researchgate.net/journal/International-Entrepreneurship-and-Management-Journal-1555-1938
https://www.researchgate.net/journal/International-Entrepreneurship-and-Management-Journal-1555-1938
https://link.springer.com/article/10.1007/s11365-016-0390-y
https://www.researchgate.net/profile/Renee-Barnes
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Якщо у заяві працівника відсутнє прохання про 

звільнення до закінчення строку попередження, то 

розірвання власником договору до настання 

двотижневого строку вважається незаконним. 

У випадку якщо працівник після закінчення 

строку попередження про звільнення не полишив 

працю, але і не вимагає розірвання трудового 

договору, власник не може звільнити його, 

спираючись на подану раніше заяву. Винятки 

становлять лише випадки, коли на його місце вже 

було взято іншого працівника, якому згідно з 

законодавством не може бути відмовлено в укладенні 

трудового договору [4]. 

Законодавством, котре ми маємо на даний 

момент, працівнику надано право у визначений ним 

строк розірвати трудовий договір за власним 

бажанням, якщо працедавець не виконує правила 

прописані у договорі, умови колективного або 

трудового договору. Частіше всього, подібні рішення 

приймаються через затримку заробітної плати. 

Щодо спорів про дострокове розірвання 

договору, то вони повинні вирішуватись в загальному 

порядку, заздалегідь встановленому для розгляду 

трудових спорів. 

Розірвання трудового договору по ініціативі 

власника або уповноваженого ним органу. У 

законодавстві прописані варіанти, за якими 

безстроковий трудовий договір, а також строковий 

трудовий договір до закінчення строку його чинності 

можуть бути розірвані власником або уповноваженим 

ним органом. До таких належать: 

– якщо проводиться реорганізація, банкрутство, 

перепрофілювання підприємства, скорочення 

чисельності або штату працівників в організації; 

– якщо працедавець побачив, що робітник має 

недостатню кваліфікацію або не може працювати по 

стану здоров’я; 

– якщо праця працівника пов’язана з  доступом 

до державної таємниці, а у нього немає на це дозволу; 

– якщо найманий працівник без поважних на те 

причин відповідно до своїх обов’язків, що були 

прописані  трудовим договором або правилами 

внутрішнього трудового розпорядку (якщо працівник 

має засоби стягнення) не з’являвся довгий час на 

робочому місці; 

– якщо працівник не був на праці впродовж дня 

або був відсутній більше трьох годин протягом 

робочого дня без поважних на те причин; 

– якщо найманий робітник не був на роботі 

більш чотирьох місяців підряд через тимчасову 

непрацездатність. Винятком цьому є вагітність та 

пологи. Але можуть бути випадки, коли 

законодавством не встановлений триваліший строк 

збереження робочого місця при певному 

захворюванні. За працівниками, які втратили 

працездатність через отримання трудового каліцтва 

або професійного захворювання, місце праці 

зберігається до відновлення працездатності або 

встановлення інвалідності після цього випадку; 

– якщо працівника, який раніше виконував цю 

роботу хочуть поновити на посаді; 

– якщо робітник приходить на роботу та 

намагається виконувати свої обов’язки у стані алко / 

нарко або токсичного сп’яніння; 

– якщо робітник розкрадає майно власника, 

встановленого вироком суду, який набрав чинності, чи 

постановою органу, до компетенції якого входить 

накладення адміністративного стягнення або 

застосування заходів громадського впливу [5]. 

При звільненні працівників за ініціативою 

власника або уповноваженого ним органу з причин 

незалежних від них, а саме, із-за скороченням 

чисельності або штату працівників, при виявленій 

невідповідності займаній посаді або виконуваній праці 

і при поновленні на працю іншого працівника, який 

раніше виконував дану працю, власник або 

уповноважений ним орган повинен запропонувати 

працівникові переведення на іншу працю. 

Працівника не можна звільнити в період його 

тимчасової непрацездатності. Виняток становлять 

лише неявка на працю впродовж довгого строку і 

відпустка [6]. 

Порядок розірвання трудового договору з 

ініціативи працівника залежить від того, чи це 

безстроковий чи строковий договір. Працівник має 

право розірвати безстроковий трудовий договір, 

попередивши про це власника або уповноважений 

ним орган письмово за два тижні. 

Отже, трудовий договір – це документ, за 

допомогою якого працедавець заручається 

зобов’язанням найманого робітника виконувати певні 

обов’язки відповідно до своєї кваліфікації. А 

співробітник, який влаштовується на працю на певне 

підприємство, отримує гарантії, що стосуються його 

заробітної плати, пільг і умов праці. Тому, задля 

унеможливлення негативних наслідків щодо 

незаконного укладення трудового договору в умовах 

воєнного стану в Україні необхідно дотримуватися 

норм чинного законодавства України. Дані аспекти 

допоможуть реалізувати державну політику в Україні 

в умовах воєнного стану задля поліпшення умов 

трудових відносин між працедавцем і найманим 

працівником. 
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